

清代科举考试如何张榜录取

今年高考分数已经公布,接下来学子们就将填报志愿等待录取了。每当这个时候,高校录取便成为热门话题,金榜题名成为孩子和家长们最热切的盼望。那么,常被人们与高考类比的古代科举制是如何张榜录取的呢?咱们拿清代科举张榜来说一下。

□孙晓明

录取名额也要分配

每到高考季,各省录取名额的不同便会成为一个热门话题。其实,在清代,科举也是要分配名额的。

清代贡举以考试成绩优劣决定取舍,乡、会试取士分地区而有一定的名额限制。乡试录取名额,根据各省文风的高下、人口的多少、丁赋的轻重不同而定多少。顺治年间(1644—1661),定额较宽,顺天一百六十八名,江南一百六十三名,江西一百一十三名,浙江一百零七名,湖广一百零六名,福建一百零五名,河南九十四名,山东九十名,广东八十六名,四川八十四名,山西七十九名,陕西七十九名(包括宁夏两名、甘肃两名),广西六十名,云南五十四名,贵州四十名,共计一千四百二十八名。

乾隆九年(1744),略有减少,顺天南北皿(指清代顺天乡试中奉天、直隶、山东、河南、山西、陕西的贡监生)各三十六名,中皿(四川、广西、云南、贵州的贡监生,谓之中皿)改二十人取一名,江南上江四十五名、下江六十九名,浙江、江西皆九十四名,福建八十五名,广东七十二名,河南七十二名,山东六十九名,陕西六十二名,山西、四川皆六十名,云南五十四名,湖北四十八名,湖南、广西皆四十五名,贵州三十六名,共计一千一百九十余名。此后又略有增加,大概不超过一千五百名。

以上录取人数为正榜,此外还有副榜。顺治二年(1645)始规定:“直省乡试卷,有文理优长、限于额数者,取作副榜,与正榜同发。”(《清朝文献通考》卷四七)副榜初亦有定额,顺天二十名,江南十二名,江西十一名,浙江、福建、湖广各十名,山东、河南各九名,山西、陕西、四川、广东各八名,广西六名,云南五名,贵州四名,共计一百三十八名。康熙十一年(1672)议准:“直省乡试,每正榜中额五名,设副榜中额一名。”(《钦定大清会典事例》卷三四八)即每榜共计六七十名。此后成为定制。副榜主要是一种荣誉,若要中举,仍须参加下届乡试。

乡试录取完毕之后,亦张榜公布,俗称“龙虎榜”,或称“桂榜”。名列正榜者均称为“举人”,其前五名称“五经魁”,第一名称“解元”,第二名称“亚元”。名列副榜者称为“副贡”。

清代会试录取无定额。顺治三年(1646)录取四百名,次年则录取三百名。顺治九年(1652),仿明代之制,分南、北、中卷,南卷二百三十四名,北卷一百五十三名,中卷十四名,共四百零一名。顺治十二年(1655),将中卷并入南、北卷。此后中卷屡有分合。至康熙五十一年(1712),“以各省取中人多少不均,边省或致遗漏”,遂改为“分省取中,按应试人数多寡,钦定中额”(《清史稿》卷一〇八《选举志》三)。大约每三十人录取一名。每省多者取二三十名,少者取十几名以至几名。各科所取人数也不相同,一般为二三百名,雍正八年(1730)庚戌科最多,共录取四百零六名,乾隆五十四年

(1789)己酉科最少,仅录取了九十六名。会试放榜之前,须将考试官拟取的前十名呈送皇帝钦定名次,但后来不过是一道例行公事的程序罢了。会试榜张挂于礼部门外,因此时正是杏花开放时节,故又称为“杏榜”。会试合格者称为贡士,其第一名亦称“会元”。

会试亦有副榜。清初,中副榜者不参加殿试,由吏部授以官职。康熙三年(1664)取消。自此不附正榜,另出榜曰挑选眷录,定额四十名,备各馆缮写,下次科场仍可参加会试。

张榜唱名仪式隆重

殿试唯以时务策的优劣定高下,不再有南、北、中卷或省份之分。读卷官考定名次之后,须将所拟前十名试卷进呈皇帝,由皇帝钦定名次。第一甲三名,均赐进士及第,第一名称为“状元”,第二名称为“榜眼”,第三名称为“探花”。第二甲若干名,均赐进士出身,其第一名称为“传胪”。第三甲若干名,均赐同进士出身。皇帝亲定进呈十卷之后,即唱名、放榜。清代榜用黄纸,表里两层,亦称为金榜。其榜有二:一为小金榜,交奏事处进存大内;二为大金榜,钤盖“皇帝之宝”,于唱名日张挂。

唱名又称传胪,于太和殿举行,典礼非常隆重。清代末科探花商鑑所著《清代科举考试述录》云:“清代之制,是日晨,銮仪卫设卤簿法驾于殿前,设中和韶乐于殿檐下,设丹陛大乐于太和门内。礼部、鸿胪寺设黄案,一于殿内东楹,一于丹陛上正中。设云盘于丹陛下,设彩亭、御仗、鼓吹于午门外。王公大臣、侍班各官朝服序立陪位如常仪。新进士朝服、冠三枝九叶顶冠,按名次奇偶序立东西丹墀之末。届时礼部堂官诣乾清门奏请皇帝礼服乘舆,引入太和殿升座。中和韶乐奏《隆平之章》。阶下鸣鞭三……鸣鞭毕,丹陛大乐奏《庆平之章》,读卷、执事各官北向行三跪九叩礼。大学士进殿奉东案黄榜,出授礼部尚书,陈丹陛正中黄案。丹陛大乐作,鸿胪寺官引新进士就位。宣制曰:‘某年月日,策试天下贡士,第一甲赐进士及第,第二甲赐进士出身,第三甲赐同进士出身。’传胪官唱第一甲第一名某人,引出班就御道左跪;第二名某人,引出班就御道右稍后跪;第三名某人,引出班就御道左又稍后跪。每名皆连唱三次。嗣唱第二甲某等若干名,第三甲某等若干名,仅唱一次,不引出班。唱时以次接传至丹墀下,所以是日称为‘传胪’。唱名毕,乐作,大学士至三品以上各官及新进士均行三跪九叩礼。中和韶乐奏《显平之章》。礼成,皇帝乘舆还宫。礼部尚书奉黄榜承以云盘置彩亭内,行礼作乐,校尉举亭,导以黄伞鼓吹,送出太和中门,至东长安门外张挂于长安街,榜张三日后恭缴内阁。诸进士左出昭德门,右出贞度门。一甲三人随榜亭由午门正中而出。”顺天府备仪仗送状元归第。

清代二百六十八年间,共开科一百一十二次,取进士二万六千八百八十八名,平均每年取士一百人。按平均每年取士人数计算,虽多于明,但也少于宋,只相当于宋代贡举正奏名人数的53%。

1965年冬天,在湖北江陵望山一号墓出土了一把春秋战国的青铜宝剑。即使深埋地下数千年,当剑从剑鞘中抽出时,寒光凌厉,光洁如新。在剑的近剑格处,写有两行鸟篆铭文:“越王勾践,自作用剑。”经考证,勾践是勾践的通假字,从而确定了剑主人是越王勾践。

越王勾践“卧薪尝胆”的故事,千古流传,家喻户晓,我们都曾在课本中学习过。吴王夫差为父报仇,发动吴越战争,越王勾践大败,只好苟且为生,当了马夫。三年的奴隶生涯,勾践睡在柴草堆上,经常舔尝苦胆,以此提醒自己不忘所受苦难。筹备灭吴二十年,终于在吴王夫差陷入北方战争时,勾践偷袭吴国都城,一雪国耻,反败为胜。这把越王勾践剑就像它的主人蛰伏、出鞘、屠龙,一朝藏锋芒,一朝成霸业。



天下第一剑 何以千年不锈?

越国位于浙江一带 为何勾践剑在湖北荆州出土?

越王勾践剑在望山一号墓出土。望山一号墓地处现在的湖北荆州,这座墓是典型的楚墓,墓主是战国中期的楚国贵族悼固。当时的越国位于现在的浙江一带,春秋时期最后一位霸主越王勾践的佩剑为何出现在千里之外的楚地,甚至成为楚国贵族的随葬品?学者们一直争论不断。

猜测一:越王勾践女儿的嫁妆。楚越联姻,楚昭王娶越王勾践之女为妃,勾践将此剑作为女儿的陪嫁品。墓主悼固作为楚国王族,勾践剑可能成为他的陪葬品。

猜测二:楚国从越国掠夺的战利品。越国被楚国所灭,墓主悼固作为楚国王族,勾践剑可能成为赏赐而陪葬。

巧合的是,在湖北荆州还出土了一件国宝级文物——吴王夫差矛。这个矛是吴王夫差的自用青铜矛。当时的吴国位于现在的江苏、安徽两省地区,两位“死对头”的兵器出土地却仅相距2.5公里。

如今,勾践剑和夫差矛在湖北省博物馆相聚,吴越百年之争,勾践与夫差的恩怨情仇,早已化作“卧薪尝胆”的精神内核。

何以千年不锈? 三招练就顶级青铜剑

越王勾践剑出土之时,开采队员小心翼翼,可当手指碰到剑时,还是被不慎割破,血流不止。还有人用16层白纸“试其锋芒”,谁知,稍一用力就将纸全部划破。

越王勾践剑何以千年不锈,还如此锋利、精美?这“三招”,缺一不可。

第一招,讲究用料,主打的就是“内外兼修”。铸剑师采用最上乘的材料打造了这柄勾践剑,所用的铜料、锡料、铅料都非常讲究——质量好、杂质少、纯粹。

第二招,这种流行工艺,其实“暗藏玄机”。春秋战国时期,出土的许多宝剑都有菱形暗格花纹,这种技术是当时比较流行的制剑工艺。勾践剑的剑身也遍布这种花纹,经过硫化处理,可以防止锈蚀,从而保持花纹艳丽。

第三招,精密“同心圆”,灵感源于制陶技术。剑首位置有11道同心圆,每个圆之间的距离仅有一根头发丝那么粗。铸剑师的制作灵感来源于制陶技术,先配制出极细的泥料,再制作出相应的模板,最后再浇注青铜液成型。

此外,墓葬埋藏较深,处于含氧量甚少的中性土层,墓葬环境与外界几乎隔绝,而且勾践剑出土时放在墓主人内棺当中,带着的剑鞘起到保护作用,因此能够千年不锈。

据央视新闻

